
     

        TIPS FOR VIPS  
                         AGENDA

                               from the VIPS in ACTION project



Folosit de



IMPARTASESC

Aceasta este POVESTEA lui ……………

Cu ajutorul acestei agende vreau să:

SCHIMB...

INVAT...

CREEZ...

EXPERIMENTEZ...

Lipeşte o poză 
cu tine sau 
desenează-ţi 
portretul AICI
 



Salutare!

Pentru început, felicitări! Dacă ai această agendă înseamnă că vei 
deveni un VIP adevărat (a very involved person, deci o persoana 
foarte implicata ) și că ai făcut deja primul pas: vrei să creezi, să 
schimbi, să împărtășești și să înveți împreună cu ceilalți. Asta e grozav!

Acum poți înţelege. Dar cum să-ţi organizezi gândurile și să treci la 
acțiune? Cum să-ți motivezi colegii ca să înceapă să învețe și să lucreze 
împreună? Cum să planifici și să facilitezi acest proces?

Această agendă va încerca să te ajute. Aici poți găsi activități pentru 
situații diferite și persoane diferite, cu care poți aborda orice subiect 
dorești.

Acestă agendă îți va explica toți pașii necesari pentru a te pregăti 
înaintea activităților. Te va ghida și îți va arăta când și cum să 
folosești fiecare activitate. Poți folosi sfaturile pe care VIPii le-au 
pregătit pentru tine, pentru a face facilitarea mai ușoară și mai 
distractivă.
Agenda este împărțită în 4 anotimpuri. Fiecare anotimp are un scop 
anume, explicat în detaliu mai departe. E alegerea ta pe care dintre 
ele le vei încerca și explora. Poți folosi doar unul sau două, sau chiar 
pe toate sau poți să le combini între ele, explorându-le în detaliu cu 
grupul.

Dacă nu înțelegi ceva, nu te îngrijora. Pe ultima pagină a agendei sunt 
datele de contact ale organizațiilor care au gandit si derulat 
proiectul VIPs in Action iar persoanele care au folosit cu succes 
aceste activități sunt acolo pentru a te ajuta dacă ai nevoie.

Apropo, activitățile pe care le găseși în această publicație au fost 
folosite de către tineri care nu au încercat nimic asemănător înainte. 
Cu puțin ajutor și multă motivație au ajutat mulți tineri să învețe 
lucruri noi. Așa că te invităm să folosești sfaturile pentru agenda 
VIPS, îți promitem că vei învăța multe despre tine însuți și despre ceilalți.

Îți dorim mult noroc și multă distracție!

Și nu uita... Dacă vei primi un loc într-o navetă spațială, nu întreba 
care loc e al tău! Pur și simpu urcă. (Sheryl Sandberg)

Echipa VIPs in Action



„Vina iarna” este una dintre cele mai faimoase replici din Game of 
Thrones și cu siguranță nu prezice o atmosferă pozitivă. Ei bine, prin 
metodele din acest capitol ne dorim să facem iarna să plece.

Ori de câte ori organizezi un eveniment, un atelier sau orice altă 
activitate cu un grup, începutul este dificil și modul în care pornești 
este foarte important. De multe ori participanții nu se cunosc între ei 
sau nu au lucrat împreună. Ei pot fi în același spațiu fizic, dar uneori 
mintea lor este în altă parte. Oamenii au venit din diferite motive, cu 
diferite așteptări, unii nu cunosc pe nimeni și există un sentiment 
general de rigiditate. Relațiile dintre participanți sunt de multe ori 
limitate sau non-existente. Atmosfera poate fi un pic rece, iarna este 
aici.
Metodele din acest capitol te vor ajuta să schimbi asta. Pentru a 
încălzi atmosfera, fă oamenii să iasă din cuștile lor de gheață și să ia 
legătura unii cu ceilalți. Numai după ce se vor simți confortabil, 
participanții vor putea să treacă printr-un proces de învățare și de 
lucru împreună, ca indivizi sau ca parte a grupului.

Scopul folosirii metodelor din acest capitol este mult diferit de „a 
face ceva distractiv”. Metodele ar trebui să apropie participanții (fizic 
și mental), să îi ajute se cunoască unii pe alții, să-și depășească 
timiditatea, să creeze un mediu sigur și spirit de echipă. Atunci când 
lucrăm împreună, trebuie să ne cunoaștem între noi și avem nevoie să 
ne putem baza unul pe altul; învățarea este legată de auto-explorare 
și împărtășire, iar acest lucru se poate întâmpla doar într-un spațiu 
în care să te simți confortabil și în siguranță; un spațiu în care iarna 
nu vine prea curând.

IARNA



Pasul 2: Explică ceva de genul: „fiecare dintre noi este legat de 

ceilalți cu ajutorul Universului, iar în triburile vechi fiecare persoană 

primea un nume de la Șamanul comunității (bătrânul înţelept). Acest 

nume era format dintr-un nume de animal și un adjectiv. Combinația 

dintre cele două elemente făcea să se înțeleagă stilul de viață al 

respectivei persoane, caracteristicile și viziunea persoanei asupra lumii”.

CÂND ŞI DE CE
Numele de Guru este un excelent joc de cunoaștere a celorlalți participanți. Te 
ajută să ții minte numele celorlalte persoane și să creezi un climat și o 
atmosferă speciale. Poate fi folosit când participanții sunt pentru prima dată 
într-un proiect și trebuie să țină minte nume „ciudate”, cu multe sunete diferite. 
Este dovedit că participanții au tendița să țină minte mai degrabă numele de Guru 
al unei persoane decât numele real.

NUMELE DE GURU

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Nu e nevoie de nimic special, trebuie doar, ca facilitator, să te gândești la 
propriul tău nume de Guru.

Pasul 1: Așază grupul într-un cerc, astfel încât participanții să se vadă între ei.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Grupul învață numele de Guru al fiecărui participant pentru că vor avea o 
imagine a acelui participant, nu doar un nume. Membrii grupului se simt 
mai aproape unii de ceilalți, ca într-o comunitate.

Pasul 3: Acordă participanților 10 minute să se gândească la un nume de animal 

și un adjectiv care îi reprezintă pe ei, stilul lor de viață etc. Pentru a-i ajuta, 

poți să le spui care este numele tău de Guru (ex. Dacă ești o persoană calmă și 

curioasă, acest nume poate fi „Fluturele Curios” sau dacă ești o persoană căreia 

îi place să observe oamenii și să reflecte, numele poate fi „Vulturul Gânditor” 

etc.)
Pasul 4: Prima persoană își va spune numele de Guru, iar a doua își va 

spune numele său de Guru și numele de Guru al primei persoane. A treia 

persoană își va spune numele său de Guru și numele de Guru ale 

primelor două persoane, și așa mai departe până la ultima persoană.

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
În această metodă este foarte importantă atmosfera pe 
care o creezi, asemănătoare unui ritual. Este 
important să nu dai informații grăbite și să explici cu 
calm și cu o voce care invită la reflecţie. Este indicat să 
folosești această metodă după un joc obișnuit de reținere 
de nume, acest joc fiind un fel de „următorul pas”. Dacă, de exemplu, sesiunea 
are loc în seara în care particpanţii ajung în locul de desfăţurare a 
proiectului, ar fi frumos să pui lumânări în sală pentru a crea o atmosferă mai 
intimă și mai caldă.

FOLOSIT DE VICOLOCORTO
ITALY
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CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 
Cum influențează grupul?
Din experiența noastră, jocurile sunt un bun pretext pentru ca oameni care 
nu se cunosc să interacţioneze. Funcţionează foarte bine şi cu tineri timizi, 
pentru că de obicei participanţii ajung să se distreze împreună. Așa cum am 
spus mai devreme, activitatea poate fi un punct de plecare bun pentru a 
explora alte dimensiuni, cum ar fi: creativitatea, planificarea strategică, 
chiar și personalitatea jucătorilor. Se spune că începi să cunoști cu adevărat 
o persoană atunci când vă jucați împreună.
CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
E bine să te joci jocurile înainte de activitatea de grup, pentru a știi unde pot 
să conducă jucătorii. De asemenea, unele persoane pot fi jucători 
înverșunați și se pot supăra sau pot deveni 
furioși. Nu am avut niciun astfel de 
incident, dar fii atent la acest 
aspect și amintește-le cadrul: e un joc.

Când Și De Ce 
Noi am folosit jocurile de societate chiar iarna, când e frumos și confortabil 
să stai înăuntru la căldură, și când am avut un grup de persoane care nu se 
cunoșteau între ele (sau când sau existat persoane noi care se alătură 
grupului). Organizăm după-amiezi/ seri de jocuri în centrul local de tineret ca 
o alternativă de petrecere a timpului liber pentru tinerii din oraș.

JOCURI DE SOCIETATE/DE MASA

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Încearcă să ai jocuri cât mai variate, pentru ca oamenii să aibă de unde alege. 
Noi avem: Jungle Speed, Catan, Risk, Dixit, Hombres Lobos, Activity, SET. Ar fi bine 
să joci chiar tu unele jocuri înainte pentru a putea explica regulile, dar poate 
fi un exercițiu bun pentru participanți dacă încearcă să deslușească regulile 
împreună.

Pasul 1: Adună participanții și alegeți un joc (dacă cei prezenți 

nu sunt familiarizați cu jocurile, poți să propui tu unul).

Pasul 3: Puteţi schimba jocul sau puteţi chiar să organizezi un turneu.

Pasul 4: Dacă vrei, la sfârșitul după-amiezii/ serii de jocuri, poți întreba 
participanții ce au aflat despre ei și/ sau unul despre celălalt. De asemenea, în 
funcție de jocul folosit, poți să mergi mai în profunzime: în Hombres Lobo 
despre adevăr, minciună și strategii folosite; în Dixit despre perspectivele 
diferite asupra unui lucru, imaginație, creativitate și empatie; în Risk despre 
planificarea strategică, dar și despre flexibilitatea de a schimba planul etc.

Pasul 2: Începeți 
să vă jucați.

FOLOSIT DE CENTRUL DE VOLUNTARIAT RESITA
ROMANIA
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FOLOSIT DE PRO 

EUROPEAN NETWORK
BULGARIA

Pasul 3: Toată lumea începe prin a-și pune vopsea pe palmă și prin a da mâna 
cu cât mai mulți participanți, introducându-se și ținând minte numele celorlalți. 
Când au dat mâna cu toți participanții (sau cu majoritatea), trebuie să-și pună 
mâna pe coala de hârtie și să-și lase amprenta colorată.

Pasul 2: Întreabă doi participanți dacă se oferă voluntari 

pentru a demonstra cum funcționează metoda. Trebuie să pună 

vopsea de culoare diferită în mâna dreaptă și pe urmă să dea 

mâna unul cu celălalt, introducându-se și spunându-și numele.

Când Și De Ce 
Această metodă este folosită la începutul unei întâlniri sau al unui atelier, mai 
ales când lucrezi cu un grup de persoane care nu se cunosc. Metoda este ideală 
pentru introducerile personale și pentru a reține numele celorlalți. De 
asemenea, creează un climat artistic  (și puțin dezordonat), dar e cu siguranța 
ceva de care participanții își vor aminti, ceea ce înseamnă că este un bun început!

SA DAM MANA

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Trebuie să te asiguri că ai toate materialele necesare, adică:

• Multe acuarele sau culori

• O coală mare

• O găleată cu apă

• Șervețele (umede) sau orice altceva care va ajuta în procesul de curățare

Pasul 1: Explică participanților că vor trebui să se murdărească pe mâini. Dacă 

cineva poartă haine pe care nu vrea să le murdărească, e indicat să și le schimbe.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Partea distractivă este una dintre cele mai importante în această metodă. 
Creează un climat pozitiv, în care tinerii râd şi sunt relaxaţi.



FOLOSIT DE  RATO adcc
PORTUGAL

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
- Ține minte că deși jocul cu vopseaua este distractiv, obiectivul principal al 
acestui exercițiu este ca participanții să se cunoască unul pe celălalt. 
Uneori, ei vor fi mai concentrați pe a se mânji cu vopsea și vor da mâna 
automat, fără să mai dea atenție numelor celorlalți sau fără să se introducă. 
Amintește grupului care este obiectivul jocului.

- Folosește culori mai deschise și evită culorile negru, maro, albastru închis 
și verde închis. Când acestea se combină, rezultă o culoare ciudată și 
neprietenoasă (ca cea din imagine).

- Așază coala pe un perete, în încăperea unde grupul va continua să 
lucreze. Spune-le participanților să se gândească la ce simbolizează această 
lucrare și să-și împărtășească ideile cu ceilalți.

CE VREI SA TE FACI CAND VEI 
FI MARE?Când Și De Ce 

Această activitate este una simplă și de scurtă durată, ce poate fi implementată 
pentru a crea un moment de reflecție asupra perspectivelor de viitor ale 
tinerilor.

Pasul 1: La începutul unei sesiuni, facilitatorul se prezintă fără să dea 

niciun detaliu în plus și propune o întrebare: „Ce vrei să te faci când vei fi 

mare?”. Apoi, facilitatorul pune această întrebare fiecărui participant în 

parte, iar răspunsurile vor fi scrise pe o tablă, vizibile tuturor - se va 

scrie ocupația și de câte ori a apărut în răspunsurile participanților.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Este o activitate care permite fiecărui participant să-şi exploreze şi să-şi 
vizualizeze opţiunile de carieră, și ce anume i-ar împiedica sau ajuta să 
ajungă acolo unde îşi doresc.

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Această activitate este foarte aparte și are niște scopuri foarte specializate. 
Se orientează pe înțelegerea traiectoriei vocaționale a participanților și are 
legătură cu activitatea HeadHunter!
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Există cel puțin două lucruri importante care se petrec în timpul 
primăverii. Primul este că afară, este din ce în ce mai cald, iar al doilea 
este că plantele răsar, cresc și înfloresc. Ei bine, asta este ceea ce 
metodele din acest capitol vor să faciliteze.

Așa cum ţi-am spus mai devreme, la începutul fiecărui exercițiu de grup 
există acel sentiment rece, când oamenii nu se cunosc între ei. Ne-am 
ocupat de acest lucru prin metodele de iarnă, dar nu ar trebui să 
presupunem că automat lucrurile vor merge bine. Dinamica grupului nu 
este bătută în cuie, ci un proces, și este ceva ce trebuie revizuit în mod 
constant şi ce nu trebuie să pierdem din vedere în niciun moment 
atunci când lucrăm cu un grup. Metodele din acest capitol sunt aici 
pentru a ne asigura că nu vom lansa participanții într-un subiect 
anume, într-o problemă sau plan, ci îi vom iniția încet, în timp ce vom 
continua să încălzim relațiile dintre ei, să explorăm ideile și 
mentalitățile lor. În acest sens, considerăm metodele de primăvară o 
continuare a activității de clădire a grupului, începută în timpul iernii, 
oferindu-le gustul explorării și al lucrului împreună.

Al doilea obiectiv al metodelor de primăvară este să începem 
explorarea unei probleme specifice, să lucrăm pe o problemă anume și 
să introducem participanții în subiectul nostru de interes. Să dau un 
exemplu: dacă organizezi un atelier privind oportunitățile de 
mobilitate pentru tineri, nu-l începe cu o prezentare a acțiunilor 
cheie ale Erasmus +, pentru că se poate ca paricipanții să nu poată să 
înțeleagă terminologia și introducerea intensă. Mai degrabă ajuți 
participanții să lucreze împreună și să exploreze ceea ce ei înțeleg prin 
mobilitate a tinerilor, și ce beneficii ar putea aduce acest lucru 
fiecăruia în parte. Făcând asta, vei ajuta participanții să intre treptat 
în subiect prin aducerea în discuție a experienței și înțelegerii lor, 
facilitând astfel apariţia întrebărilor. Asta este ceea ce metodele din 
acest capitol încercă să faciliteze: plantarea semințelor pentru un 
anumit subiect, creșterea întrebărilor și înflorirea curiozității. Toate 
lucrurile grozave care se întâmplă primăvara.

PRIMAVAR
A



TEATRUL DE IMPROVIZAȚIE:
Ce?

Când Și De Ce 
Am folosit teatrul de improvizație pentru a dezvolta creativitatea și abilitatea 
tinerilor să reacționeze prompt în momente când situația se schimbă spontan. E 
un mod distractiv de a-și petrece timpul - de obicei se râde foarte mult - și 
este o bună introducere pentru explorarea creativității, a încrederii în sine, 
pentru a fii atent la cei din jur şi la schimbările de mediu, pentru a învăța să 
vorbească și să performeze în fața unui grup de persoane, și pentru a avea 
reacții rapide ale minții și ale corpului.

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Sunt recomandate câteva exerciții de încălzire înainte. Pot fi exerciții de teatru 
de improvizație sau exerciții de energizare care includ mintea, corpul și 
interacțiunea cu ceilalți. Este bine să existe o atmosferă relaxată, un mediu 
sigur pentru experimentare, și să se știe că nu există lucruri bune sau rele pe 
care participanţii le pot face sau spune (dincolo de regulile de funcţionare a 
grupului stabilite împreună şi de bunul simţ al fiecăruia).

Pasul 1: Ai nevoie de 2 sau 3 voluntari. Ei vor primi de la public câteva 

indicații pentru a juca: un loc, o situație, o identitate, o temă etc. Apoi, ei 

trebuie să joace (prin cuvinte și prin mișcări ale corpului).

Pasul 2: Vor continua până când unul dintre ei, ca parte din 

reprezentație, va întreba „Ce?”. În acest moment, ceilalți vor trebui 

să schimbe complet situația, folosindu-și imaginația, poziția pe scenă, 

sunetele venite din exterior sau doar creativitatea lor nebunească.

Pasul 3: Reprezentația continuă până când altcineva de pe scenă întreabă 

„Ce?” și situația trebuie să fie schimbată din nou.

Pasul 4: Activitatea poate să continue până la 10 sau mai 
multe schimbări, dar dacă observi că participanții se simt 
obosiți, oprește-i și adună un alt grup de voluntari.

Pasul 5: Poți continua până când fiecare 
participant a urcat pe “scenă” cel puțin o dată.

FOLOSIT DE CENTRUL DE 
VOLUNTARIAT RESITA

ROMANIA



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Chiar dacă pare o activitate ușoară, asigură-te că poți să stăpânești grupul și 
că lucrurile nu scapă de sub control. E important să nu facă glume unul pe 
seama celuilalt și să se simtă liberi să exploreze. Încearcă să nu ai așteptări: 
unele grupuri se descurcă foarte ușor și sunt foarte creative și nostime, pe 
când alții sunt mai timizi și consideră activitatea mai greu de realizat. 
Ține, de asemenea, și de chimia dintre participanți. Uneori o persoană 
poate fi extraordinară într-un grup, dar în alt grup se poate bloca. Ține 
minte (și amintește și participanților dacă este nevoie) că obiectivul nostru 
nu este să avem o reprezentație ieșită din comun, ci să dăm tinerilor ocazia 
și provocarea să fie creativi și spontani. Oricare ar fi rezultatul, acesta va fi 
cel potrivit.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Participanții se simt adesea ca și când li se deschide mintea - sunt mult 
mai prezenți, prind ocazii să facă glume sau să observe situațiile dintr-un 
alt unghi. Se simt provocați, mai creativi, mai curajoși și, chiar și cei 
timizi, dacă li se acordă destul timp, vor găsi curajul să participe. Pentru cei 
tineri este distractiv pentru că este o activitate de grup, este multă voie bună, 
și pentru că vor continua să vrea să facă exerciții de teatru de improvizație.
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Pasul 2: Facilitatorul cere fiecărui grup să-și imagineze cum ar fi dacă 

participanții ar fi personajul din imagine. Facilitatorul explică următoarele 

detalii despre personaj:

• Jean-Michel: lucrează pentru Comisia Europeană

• José Miguel: coordonează activitatea Departamentului de Tineret 

în Consiliul Local

• Zé Migue: este un adolescent

Apoi, fiecare grup este întrebat care ar fi răspunsurile acestor personaje 

la următoarele întrebări:

1. Cum ar motiva pe această persoană existența unui program 

internațional de mobilitate și educație a tinerilor?

2. Din perspectiva sa, care ar fi obiectivele unui program internațional 

de mobilitate și educație a tinerilor?

3. Ce fel de activități ar avea, în opinia sa, acest program 

internațional de mobilitate și educație a tinerilor?

Când Și De Ce 
Această activitate este concepută pentru introducerea Programelor Europene 
pentru Tineri, ca de exemplu: Tineret în Acțiune sau Erasmus+. Obiectivele 
activității sunt următoarele:

IMAGINEAZă-ți Că EșTI

★ înțelegerea scopurilor pe care diferiți parteneri şi factori de 
decizie le au în ceea ce privește mobilitatea internațională și 
programele educaționale pentru tineri

★ reflectarea asupra importanței pe care o au mobilitatea 
internațională și programele educaționale pentru tineri

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Această activitate nu necesită pregătire - trebuie doar să ai imagini sau 
desenele unor fețe de oameni, care vor deveni personaje în activitate.

Pasul 1: Așază în diferite locuri ale sălii imagini cu fețe de oameni, iar sub 

imagini scrie câte un nume (vezi mai jos numele şi identitatea fiecăruia). 

Cere apoi participanților ca, pe grupe, să-și aleagă o imagine care are un 

nume.



Pasul 3: Grupurile își împărtășesc rezultatele între ele, în sesiunea 

comună, cu întregul grup de participanți. Rezultatele pot fi scrise pe o coală 

de flipchart.

În timpul acestei prezentări, e important să fie puse în evidență motivațiile pe 

care le au personajele din imagini, personaje care reprezintă partenerii 

proiectelor.

În continuare, se poate discuta despre ce programe există și ce programe de 

tineri ar trebui să existe la nivel international.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Activitatea ajută la înțelegera obiectivelor programelor de educaţie și 
mobilitate internațională pentru tineri, în special Erasmus+.

WHAT WOULD YOU ADVICE YOUR FELLOWS WHO WOULD LIKE 
TO TRY IT OUT?

➡ Numele pot fi schimbate în funcție de țara în care se desfășoară 
activitatea sau în funcție de situație.

➡ Această activitate poate fi utilizată pentru a prezenta programe de 
finanţare pentru educaţie sau mobilitate precum Erasmus+, dar 
poate fi de asemenea adaptată pentru conştientizarea altor 
mecanisme de finanţare la nivel local, naţional sau internaţional.

FOLOSIT DE  RATO adcc
PORTUGAL
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Când Și De Ce
Această metodă e utilă pentru atelierele și sesiunile de formare legate de 
stereotipuri, prejudecăți, dar și pentru a măsura nivelul de încredere în sine a 
participanților.

LINIA

Exemple de întrebări:

- Cum te-ai simți dacă ai fi singur, într-o pădure întunecată, noaptea?

- Cum te-ai simți dacă ai facilita o activitate cu acest grup?

- Cum te-ai simți dacă ar trebui să ai grijă de un copil în timpul zilei?

- Cum te-ai simți dacă ar trebui să trăiești pentru o săptămână alături de 
comunitatea rromă?

- Cum te-ai simți dacă ar trebui să mergi complet dezbrăcat într-o 
cameră plină de persoane?

- Cum te-ai simți dacă ar trebui să ții un discurs la universitate?

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte?
Trebuie să faci o linie pe podea. Poți folosi bandă adezivă sau o sfoară. Trebuie 
să pregătești 10 - 12 întrebări relevante pentru subiectul sesiunii tale, dar poţi 
pregăti şi câteva de rezervă. Încearcă să găsești întrebări diferite care vor 
face participanții să se simtă atât în zona de confort, cât şi în zona de 
învăţare sau de panică.

Pasul 1: Trebuie să faci linia pe podea. Explică participanților că un capăt 

reprezintă 0% și înseamnă zona de confort, iar celălalt capăt reprezintă 

100% și înseamnă zona de panică. Mijlocul este zona de învăţare.

Pasul 2: Cere participanților să stea la mijlocul liniei și 

citeşte întrebarea, dându-le timp să se poziţioneze.

Pasul 3: Întreabă participanții ce sunt mai aproape de oricare 

dintre capetele liniei care este motivul pentru care se află 

acolo și experiența lor legată de acea întrebare.

Pasul 4: Citește o nouă întrebare și acordă-le timp să-și schimbe poziția. Din 

nou, întreabă-i care este motivul pentru care se află la acea poziție a liniei. 

Vorbește și cu persoanele care sunt în zona de învăţare, întreabă-i cum se 

simt. Încearcă să nu întrebi de fiecare dată aceleași persoane.



Pasul 5: Lasă participanții să revină în cerc și reamintește-le în care situație 

au fost mai aproape de zona de panică sau de zona de confort. Întreabă-i 

din nou dacă acele sentimente vin din experiență sau din lipsă de experiență. 

Lasă participanții să discute despre asta. E indicat să începi să vorbești despre 

definițiile prejudecății și cele ale discriminării, și despre metodele care le pot 

combate. În plus, dacă vrei să ajungi la alte concluzii, de exemplu dacă 

formezi tineri facilitatori care se tem să coordoneze activități cu grupul 

pentru prima dată, poți să compari frica lor cu alte situații - de obicei 

situaţiile noi sunt mai înfricoșătoare decât situațiile prin care au trecut 

deja. Explică participanților procesul de învăţare, care este la nivelul maxim 

în zona de învăţare.
✓ Zona de confort este zona în care mulți dintre noi activăm. Este 

locul unde abilitățile și competențele pe care le-am dobândit rezidă. 

Zona de confort este, prin definiție, cea mai confortabilă, nu putem 

să progresăm sau să dezvoltăm abilități noi în această zonă 

deoarece ea conține deja abilitățile pe care le putem utiliza facil. 

✓ Activitățile în zona de panică sunt așa de grele încât nici nu știm 

cum să le abordăm. Sentimentul general al zonei de panică este cel 

de mare disconfort și o posibilă descurajare. Nu putem progresa în 

zona de panică pentru că suntem paralizaţi de propriile noastre 

trăiri şi temeri.
✓ Între zona de panică și zona de confort se află zona de învățare. 

Putem face progrese doar dacă alegem activitățile din zona de 

învățare. De exemplu, din când în când primesc proiecte care sunt în 

afara zonei mele de învățare. Acest lucru mă pune în zona de 

panică, încercând să aflu cum pot să le abordez. Dacă fac un pas 

înapoi în zona de învățare, încep să cercetez, să citesc sau să 

vorbesc cu un expert. Până la urmă, ajung să-mi însușesc abilități noi 

și să mut proiectul din zona de panică în zona de învățare, iar apoi, 

după ce exersez într-un mod conștient, în zona de confort.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Această metodă este utilă pentru a înțelege procesul de învățare, care este la 
nivelul maxim în zona de învăţare. Participanții pot înțelege că nu merită 
să rămână tot timpul în zona de confort, că merită să găsească curajul 
pentru a ieşi din ea. Experiențele noi îi vor face să-și lărgească zona de 
confort și să facă următorul pas înainte, pentru a treceîn zona de învăţare.

În timpul sesiunii de debriefing, poți întreba:

- ce părere ai despre zona de învățare?

- cum poți preveni să intri în zona de panică sau să rămâi / să te întorci în 
zona de confort?



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Pregătește întrebările care vor fi folosite în acest exercițiu. Poți folosi această 
metodă pentru subiecte diferite.

Un debriefing bun este etapa cea mai importantă a acestui exercițiu. 
Pregătește-te înainte de atelier - gândește-te la ce vrei ca participanții tăi să 
rețină din această metodă, în ce direcție vrei să duci discuția, pregătește 
întrebările care te vor ajuta să faci asta.

FOLOSIT DE ANGELUS SILESIUS HOUSE
POLAND
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CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? Cum 
influențează grupul?
Grupul are un punct de plecare și o informație pe baza careia poate 
comenta. În funcție de clipul video, acesta ar putea fi începutul unei 
conversații foarte profunde. Așa cum Musi ne-a împărtășit, după 
prezentarea clipului o singură întrebare poate fi îndeajuns pentru a începe 
o conversație bună și intensă.

Când Și De Ce 
Noi am folosit această metodă pentru a prezenta grupului un subiect. Metoda 
a fost folosită de către VIP-ul nostru Mustafa (Musi), care a organizat, 
alături de colegii săi, ateliere pe subiectul traficului de persoane. Mustafa a 
folosit clipuri video pentru a ajuta grupul să intre în subiect, pentru a 
prezenta informații de bază și ca un punct de start pentru discuții.

YOUTUBERII

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Petrece puțin timp de YouTube. Găsește clipuri video care pot introduce 
participanții în subiectul de lucru. Pe cât posibil, găsește povești personale și 
evită clipurile cu statistici. Fii pregătit cu tot echipamentul necesar pentru 
redarea filmulețelor: calculator, proiector, boxe. Dacă în locul unde se 
desfășoară atelierul nu există conexiune la internet, descarcă filmulețele 
înainte.

Pasul 1: Fă o 
scurtă introducere.

Pasul 2: Redă clipul video și acordă 

participanților câteva minute de 

gândire după terminarea acestuia.

Pasul 3: Pune câteva întrebări pentru a facilita discuția. Întrebările 

specifice depind de subiect, însă sunt întrebări care te vor ajuta să 

începi, ca de exemplu: Cum te simți? Ți-a placut video-ul și de ce? Ai 

învățat/ conștientizat ceva din film? Dacă da, ce anume?



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Cel mai important aspect este filmul sau selecția de filme pe care vrei să le 
folosești. Aşa cum am menționat deja, evită filmele care pot fi plictisitoare și 
alege filme cu care participanții pot să relaționeze - clipuri care arată 
povești personale sau aspecte din viață, cu care participanții se pot 
identifica sau empatiza. De asemenea, evită filmele care încearcă să 
demonstreze un anumit lucru. Optează pentru materiale imparțiale, care 
nu încearcă să manipuleze felul de gândire al participanților. Poti 
prezenta chiar două clipuri cu puncte de vedere diferite asupra acealuiași 
subiect. Evită prezentarea unui film doar pentru a „informa” 
participanții. Mai degrabă alege unul care să poată facilita începutul unei 
conversații.

FOLOSIT DE PRO 
EUROPEAN NETWORK

BULGARIA
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Când Și De Ce 
Flash Mob-ul este o reprezentaţie a unui grup mare de persoane, care lucrează 
sincronizat pentru a surprinde și a amuza publicul cu un performance aparent 
spontan, pentru o scurtă perioadă de timp. Rezultatul este confuzia inofensivă 
sau ironizarea a ceva ce membrii publicului vor înțelege imediat și la care 
aceștia vor răspunde.

FLASH MOB

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Pentru început, privește câteva evenimente flash mob pe YouTube. Acestea sunt 
o sursă de inspirație excelentă, dar fii original.

Vei avea nevoie de persoane care să vrea să participe în flash mob și pentru 
asta poți folosi cu încredere resursele online - folosește rețelele de 
socializare. Întreabă în toate grupurile pe care le cunoști dacă sunt doritori 
care vor să participe în flash mob și dă-le acestora detalii.

Perioada ideală pentru acest gen de activități este la sfârșitul unei zile de lucru 
(între 5 și 6 PM), în timpul săptămânii, când străzile sunt aglomerate și 
participanții au mai mult timp să se implice. Spațiile comerciale foarte populate și 
locurile turistice sunt exemple bune de locații.

Examinează bine zona în care propui să se desfășoare flash mob-ul. Pot exista 
limitări de spațiu, de siguranță sau legale în ceea ce privește organizarea de 
evenimente acolo.

Pasul 1: Aranjează recuzita sau costumele de care este nevoie. Cel mai 

bine este să ceri participanților să-și aducă propria lor recuzită și 

costumele, dar uneori va trebui să le furnizezi tu pentru toată lumea.

Pasul 2: Fă un instructaj clar pentru tot grupul. Succesul unui 

flash-mob necesită ca participanții să știe exact ce trebuie să 

facă. Informează-i despre motivul reprezentației, despre ce se 

va întâmpla, la ce oră și cum pot avea un rol activ.

Pasul 3: Cheia unui flash mob eficace este elementul surpriză. Nu da un 

anunț de o pagină în ziar pentru a chema oamenii să participe. Poți să 

„scurgi” informația presei locale din timp, dar nu da prea multe detalii (i.e. 

spune-le că va fi un eveniment important, un protest ieșit din comun, la o 

anume dată și o anume oră. Spune-le că va merita să investească timpul 

pentru a fi prezenți și să aibă o cameră foto/ video cu ei). Doar misterul 

evenimentului poate crește șansele ca povestea să apară în media.

Pasul 4: Începe flash mob-ul! Asigură-te că va fi vizibil, zgomotos și 

frumos. Asigură-te că fiecare va înțelege ideea și mesajul. Fă-l scurt, câteva 

minute sunt suficiente.



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Multe persoane au auzit de flash mob de pe Facebook sau YouTube, nu 
depinzând de mijloacele massmedia generale pentru a răspândi veștile. 
TOȚI organizatorii de flash mob pun la cale echipe care să filmeze și să 
fotografieze evenimentul. 

Poți crea un flash mob bine organizat şi de 
calitate cu puține resurse financiare.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? Cum 
influențează grupul?
Flash mob-ul este o metodă de conștientizare a publicului cu o acțiune 
publică. Organizezi un flash mob când vrei să transmiţi un mesaj 
publicului. Stimulezi astfel, atât observatorii cât și participanții.
Flash mob-urile sunt folosite tot mai mult de către activiști din întreaga 
lume, ca o metodă creativă de a genera zvonuri şi discuţii despre o 
problemă. Făcute bine, flash mob-urile pot atrage atenția reporterilor și a 
publicului. În cel mai bun caz, ele sunt energice, amuzante și răpesc puțin 
timp participanților.

FOLOSIT DE EPeka
SLOVENIA

Pasul 5: Organizează o filmare de calitate a evenimentului. Merită ca 

întregul eveniment să fie filmat pentru a putea fi pus pe YouTube. Cine știe?

Pasul 6: Pune capăt flash mob-ului ca și cum nimic nu s-ar fi întâmplat.
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Când Și De Ce 
Am folosit acest joc pentru a explora subiectul SEV – Serviciul European de 
Voluntariat și cel al Schimburilor de Tineri din cadrul programului Tineret în 
Acţiune. Este un joc excelent pentru grupuri și unul care ajută membrii unei 
echipe să coopereze mai bine. Trebuie să fie o provocare și fiecare să participe 
într-un mod activ. E bine să folosești o varietate de spații și provocări 
(mentale și fizice), în așa fel încât fiecare participant să contribuie cu 
experiența şi cunoştinţele sale.

VÂNATOAREA DE COMORI 

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Pentru început, cercetează locurile și alege-le pe cele unde vei organiza 
diferitele probe ale vânătorii de comori. Pentru fiecare provocare trebuie să 
existe o persoană responsabilă de coordonarea activității, care dă instrucțiuni 
grupului. Pe o coală mare, de hârtie sau carton, scrie sau desenează comoara 
finală (în cazul nostru: ce este EVS? ce sunt Schimburile de Tineri?) și taie-o în 
forma unui joc de puzzle. Vei da câte o piesă de puzzle în fiecare probă, pe 
măsură ce grupul rezolvă provocările jocului. Pregătește din timp materialele 
de care ai nevoie pentru fiecare probă. (ex1. Grupul trebuie să rezolve o enigmă: 
din 6 scobitori trebuie să formeze 4 triunghiuri identice; ex2. 1 lingură și 1 ou: 
fiecare membru al grupului trebuie să se dea pe tobogan cu lingura în gură și 
cu oul în lingură, fără să spargă oul etc.)

Pasul 1: Împarte grupul în grupuri mai mici în funcție de mărime (cel puțin 3 

persoane în grup). Spune-le că jocul este o vânătoare de comori și că au la 

dispoziţie o perioada limitata de timp (aceasta o stabileşti tu în funcţie de 

numărul şi complexitatea probelor, distanţa la care se află ele unele de 

altele, etc, şi poate fi de la 40 de minute la o zi întreagă). Noi am avut o 

limită de timp de 40 de minute şi am calculat 5 minute pentru fiecare probă. 

Explică participanţilor că atunci când rezolvă o provocare vor primi un 

premiu. Când vor colecta toate premiile trebuie să se întoarcă la punctul de 

plecare.

Pasul 2: Responsabilul pentru fiecare probă merge cu grupul la proba 

sa (fiecare primește un număr). Când grupul rezolvă provocarea, (max. 

5 minute), responsabilul dă premiul și trimite grupul spre următoarea 

probă. (1 merge la 2, 2 merge la 3 și așa mai departe). RECOMANDARE: e 

mai amuzat dacă responsabilul unei probe dă grupului un indiciu despre 

unde se află următoarea probă, fără a le spune exact (dacă vrei să 

încerci asta, ai putea da o hartă fiecărui grup), dar asigură-te că 

grupul nu se rătăcește și că probele nu sunt departe una de cealaltă.

Pasul 3: Când toate grupurile termină și au ajuns la locul de plecare, citiți 

împreună și începeți să explorați subiectul punând întrebări: Cine știe sau a 

auzit deja despre acest subiect? Întreabă-i dacă vor să împărtășească cu 

grupul ceea ce știu. Dă-le toate informațiile de care au nevoie. La sfârșit, 

întreabă participanții cum se simt și ce au învățat împreună.



   

                               

    

FOLOSIT DE CAZALLA 
INTERCULTURAL

SPAIN

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Cel mai important lucru în acest joc este pregătirea. Asigură-te că ai totul 
planificat. Dacă este posibil, încearcă înainte cu un grup de prieteni pentru 
a vedea cât timp îți ia pentru fiecare probă și cât timp durează să mergi de 
la o probă la alta, în așa fel încât grupurile nu vor fi nevoite să aștepte între 
probe. Motivează-i pe toți cei prezenți să participe. Când pregătești probele, ia 
în considerare participanții pe care-i vei avea în grup, lucrurile care le 
plac și lucrurile pe care şi le-ar dori să le învețe.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Grupul este obosit de la atâta alergat și le-ar prinde bine o pauză. Au 
învățat multe, așa că acordă-le timp pentru a spune ceea ce simt despre 
activitate. De obicei se simt mai apropiați unul de celălalt, mai relaxați, și 
pregătiți să lucreze mai bine împreună, cu mai puține bariere între ei.
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O simt în aer (...)
Sunt ca pe jar, o simt peste tot

Nimic nu mă mai sperie
„Tristețea de Primăvară”, Lana Del Rey

Noi organizăm ateliere, seminarii și evenimente cu un motiv anume: 
pentru că ne-am dori să atingem obiective specifice, să obținem 
rezultate concrete și/ sau să dezvoltăm competențe (cunoștințe, 
abilități și valori) în rândul participanților noștri. Metodele din acest 
capitol sunt arma noastră principală în atingerea acestor obiective.
Metodele oferite aici ar trebui să ne ajute pe noi și pe participanții 
noștri la explorarea în profunzime a unei anumite provocări, a unui 
subiect sau a unei probleme, sau la planificarea unei activități specifice. 
Aceste activități ne dau șansa nu doar să le abordăm superficial, ci să 
le privim din perspective diferite și să le explorăm în profunzime. Ele au 
ca scop atingerea zonei fierbinți a unei probleme. Acesta este punctul 
în care grupul este, de obicei, provocat cel mai mult, dar și în faza 
cea mai productivă. În perioada de vară culturile se afânează și, în 
cazul nostru, ideile și înțelegerea activităților devin mature. Acesta 
este locul în care suntem ca pe jar și simțim în aer că învățăm și ne 
atingem obiectivele împreună, că nimic nu ne sperie - la fel ca în 
celebrul cântec citat mai sus.
Spre deosebire de metodele de PRIMĂVARĂ, acestea merg mai în 
profunzime într-un anumit subiect sau lucrează mai mult pe 
dezvoltarea unor competențe specifice. Să revenim la exemplul pe care 
l-am dat în introducerea capitolului de primăvară. Imaginați-vă că 
organizăm un atelier privind oportunitățile de mobilitate pentru 
tineri. Cu o metodă de PRIMĂVARĂ am introduce participanții în subiect 
prin explorarea a ceea ce ei înțeleg prin mobilitate și le-am stârni 
interesul. În vară am merge mai adânc în subiect și ne-am propune să 
multiplicăm cunoștințele despre oportunitățile de mobilitate, să 
dezvoltăm aptitudini pentru a căuta și aplica la astfel de oportunități, 
și să stimulăm atitudini cum ar fi motivația și încrederea în sine.
Metodele de vară sunt provocatoare și importante deopotrivă. Dar 
ele reprezintă punctul de tensiune maximă și asta le face distractive. 
De obicei, după activitate, aceasta este partea pe care ne-o amintim 
cel mai des. Puțină tristețe de vară nu este un lucru rău.

VARA



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Fii atent atunci când formulezi împreuna cu participanţii concluziile 
pentru că există „pericolul” să transmiți mesajul „Fă voluntariat sau implică-
te în activități de tineret pentru a obține un loc de muncă”.Pentru a da mai 
mult impact și profunzime, e recomandat să ai fișe de post și CV-uri reale. La 
fel de important este ca acestea să fie anonime, iar datele 
personale să nu fie distribuite 
participanților. Vă rugăm să contactați 
înainte persoanele ale căror CV-uri le 
veți folosi.

HEAD HUNTERSCând Și De Ce
Această metodă este folosită pentru a conștientiza importanța activităților 
extracuriculare și a educației nonformale în viața tinerilor. Obiectivele sunt 
următoarele:

- Reflectarea asupra importanței activităților extracuriculare și a educației 
nonformale

- Recunoașterea și înțelegerea educației nonformale

- Înțelegerea educației ca pe un concept holistic
CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Trebuie să ai o fișă a postului (o descriere a responsabilităților de serviciu 
pentru un loc de muncă sau pentru un rol de voluntar, cum ar fi SEV – Serviciul 
European de Voluntariat) și 4 CV-uri ale unor persoane.

Pasul 1: împarte grupul (care trebuie să fie unul 

destul de mare - peste 15 persoane) în grupuri mai mici.

Pasul 2: După ce ficare grup primește o fișă a postului 

și 4 CV-uri, cere participanților să joace rolul unui 

headhunter. Ei trebuie să aleagă una dintre persoanele 

din CV pentru postul din descriere: în fiecare grup ei 

trebuie să ordoneze CV-urile și să menționeze 3 motive 

obiective pentru care un CV este considerat cel mai bun.

Pasul 3: Concluzia 
fiecărui grup este 
discutată în grupul 
mare, urmând să 
continuăm cu o 
discuție despre cum 
putem să ne 
îmbunătățim CV-ul în 
ceea ce privește 
competențele 
lingvistice și cele 
digitale, dar nu numai.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei 

metode? Cum influențează grupul?
Activitățile sunt concepute în așa fel încât să aibă un impact asupra 
perspectivei participanților în ceea ce privește educația. Obiectivul este ca 
participanții să înțeleagă că există activități de dezvoltare personală care pot 
fi făcute în afara școlii.

FOLOSIT DE RATO adcc
PORTUGAL
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ANIMATIE DE
   ´ STRADA    Când Și De Ce

Noi folosim această activitate cu tinerii din orașul nostru. De obicei pregătim 
activități amuzante cu scopul de a anima comunitatea: reprezentația de 1 aprilie 
(de ziua păcălelilor) e preferata tinerilor cu care lucrăm.

https://www.youtube.com/watch?v=Aw4UeiTr8Bc 

https://www.youtube.com/watch?v=kfSv5ZCkKvs 

Este o metodă ideală de a-i face pe tineri să se gândească la ce lipsește din 
orașul lor și ce pot face ei pentru a îmbunătăți situația, un mod bun de a intra 
în lumea voluntariatului. De asemenea, activitatea abordează aspecte ca: stima 
de sine, creativitatea, felul în care reacționăm în situațiile neprevăzute de pe 
stradă sau închegarea grupului.

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Trebuie să cunoşti locul/ spațiul unde vrei să se desfășoare activitatea, obţine 
toate aprobările necesare de la Primărie dacă este nevoie de așa ceva pentru a 
face reprezentații în spații publice, organizează repetiții cu voluntarii (noi 
facem o repetiție înăuntru la centrul nostru de tineret și, de asemenea, afară 
- aceasta poate ar trebui să fie făcută noaptea, când nu sunt oameni pe 
stradă), pregătește costumele.

Pasul 1: Mergeți pe stradă costumați cât mai inedit 

şi surprinzător posibil (nu e nevoie să aveți costume 

adevărate, costumele improvizate vor avea un 

efect mai mare). Prefaceți-vă că nu vă cunoașteți, că 
sunteți doar oameni obișnuiți de pe stradă.

Pasul 2: Mergeți la o trecere de pietoni fără semafor și 

începeți să treceți strada unul câte unul, fără a lăsa o 

distanță prea mare între voi, în așa fel încât mașinile să 

nu poată trece printre voi, dar fără a vă imbulzi. Pasul 3: 
Interpretați 
personajul în care 
v-ați costumat.

Pasul 4: Odată ce ați trecut strada, continuați 

să mergeți ca și cum nimic nu s-ar fi întâmplat.

Pasul 5: Regrupați-vă într-un punct prestabilit și puteți 

să începeți din nou la următoarea trecere de pietoni.

Pasul 6: La final este nevoie de un moment de relaxare și de reflecție 

în grup. Este o experiență puternică și este recomandat să aveți un 

spațiu unde să puteți să vă gândiți și să vorbiți despre ce s-a întâmplat.

Pasul 7: Dacă vreți, puteți să adunați idei despre ce altceva 

se poate face în comunitate și să începeți să le planificați.

https://www.youtube.com/watch?v=Aw4UeiTr8Bc
https://www.youtube.com/watch?v=Aw4UeiTr8Bc
https://www.youtube.com/watch?v=kfSv5ZCkKvs
https://www.youtube.com/watch?v=kfSv5ZCkKvs


CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Ca orice altă activitate stradală, aceasta este una foarte imprevizibilă. Atât 
voluntarii, cât și oamenii sau mașinile de pe stradă, pot reacţiona într-un 
mod neprevăzut sau chiar periculos. Pregătește-ți tinerii participanți pentru 
a putea face față imprevizibilului și ține aproape de grup 2 - 3 lucrători de 
tineret care pot să intervină dacă este necesar.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Activitatea i-a făcut pe tineri să se simtă responsabili pentru succesul 
acesteia, mândri de ei înșiși pentru că au avut curaj şi au creat un 
eveniment deosebit în orașul lor. Au fost foarte entuziasmați și au vrut să 
facă mai multe. Acesta a fost momentul în care am putut să vorbim despre 
ce înseamnă să faci ceva pentru comunitate ta, ce înseamnă voluntariatul 
și de ce este el important nu numai pentru comunitate, ci și pentru 
dezvoltarea personală a participanților, de ce să fii voluntar și ce altceva 
mai putem face.

FOLOSIT DE CENTRUL DE VOLUNTARIAT RESITA
ROMANIA
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SA CONSTRUIM UN TURN
Când Și De Ce 

Această metodă este foarte bună atunci când explorezi subiecte legate de 
comunicare și muncă în echipă. E indicat să le folosești cu un grup în care 
membrii se cunosc deja. Dacă lucrezi cu același grup de mai mult timp, poți 
organiza această activitate pentru a arăta felul în care grupul trebuie să 
comunice și să lucreze ca o echipă în etapele următoare. Această metodă este 
foarte potrivită ca instrument principal de explorare a comunicării eficace și a 
lucrului în echipă, dacă acesta este subiectul unui singur atelier.

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Pentru această activitate poți folosi mai multe materiale - de exemplu, bucăți de 
hârtie de diferite culori, paie, bandă adezivă, sticle de apă sau orice altceva. Din 
aceste materiale trebuie să construiești un fel de structură - de exmplu, un 
turn. Trebuie să ții minte toate materialele de care ai nevoie pentru a construi 
turnul și să le pregătești pentru fiecare grup (trebuie să ai cel puțin două 
grupuri de 4 persoane).

Pasul 1: Împarte participanții în grupuri. Trebuie să 

ai cel puțin 2 grupuri de câte 4 participanți, dar pot 

fi mai multe grupuri sau mai multe persoane într-un 

grup, depinzând de numărul de persoane prezente.

Pasul 2: Explică grupurilor că trebuie să reproducă o structură care a 
fost deja construită. Totuși, o singură persoană din grup (un mesager), 
va putea vedea structura deja construită. Apoi, fiecare mesager se va 
întâlni cu o altă persoană din grup - un manager, căruia-i va descrie 
cum arată structura. Managerul urmează să se întâlnească cu celelalte 
persoane din grup și să le explice acestora ce trebuie să facă - sarcina 
lor este să construiască o structură asemănătoare, chiar identică.

Pasul 3: Acordă fiecărui grup timpul necesar pentru a se decide asupra 

rolurilor - un mesager, un manager și muncitorii. Grupurile trebuie așezate 

în așa fel încât să nu se poată vedea unul pe celălalt. Mesagerii nu trebuie 

să aibă contact cu grupurile, doar cu managerul din grupul lor.

Pasul 4: Arată structura mesagerilor. 
Acordă-le două minute pentru a observa și 
pentru a memora detaliile. Asigură-te că nu 

schițează sau că nu fotografiază structura.

Pasul 5: Invită managerii să se întâlnească 

cu mesagerii. Acordă-le două minute pentru 

conversație. Desenele nu sunt admise.

Pasul 6: Invită managerii 
să se alăture grupurilor 
din care fac parte. Acordă 
10 minute grupurilor 
pentru a recrea structura.

Pasul 7: Repetă pașii 4-6 de 
două sau trei ori, în funcție 
de cât de repede construiesc 
structura muncitorii.



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
- Asigură-te că planifici bine partea logistică - să ai toate materialele 
pregătite și să așezi diferitele roluri, în special mesagerii și grupurile, în așa 
fel încât să nu se vadă unii pe ceilalți. Păstrează timpii alocați fiecărei etape.

- Nu lăsa participanții să se simtă dezamăgiți de rezultate. Explică-le că și 
dacă grupurile lor nu au construit un turn similar cu originalul, asta nu 
înseamnă că au dat greș. Vor greși doar dacă refuză să discute despre ceea ce 
s-a întâmplat și dacă nu trag concluzii din asta.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 
Cum influențează grupul?
La început, membrii grupului se pot simți dezamăgiți, pentru că sunt rare 
cazurile în care structura construită este foarte asemănătoare cu structura 
originală. Este responsabilitatea facilitatorului să conducă discuția în așa fel 
încât să arate că obiectivul principal nu este o structură perfectă, ci să învățăm 
împreună despre comunicare și despre lucrul în echipă. Observațiile 
importante și concluziile sunt legate de cum funcționează comunicarea în 
grup, ce este lucrul în echipă, care sunt factorii și obstacolele care le 
influențează. Dacă aceași echipă va lucra în continuare împreună, poate 
elabora o listă cu reguli care trebuie urmate pentru o 
comunicare eficace și o 
experiența pozitivă de 
lucru în echipă.

Pasul 8: Adu împreună grupurile și structurile acestora. Arată structurile 

originale. Discută.

Câteva întrebări pentru a susține discuția:

✓ Cum vă simțiți?

✓ Sunteți mulțumiți de rezultat?

✓ De ce credeți că rezultatul arată așa?

✓ Care a fost partea cea mai dificilă a sarcinii?

✓ Care a fost cel mai dificil rol?

✓ Care este legătura dintre ce trebuia făcut și lucrul în echipă?

✓ Care e legătura dintre sarcină și felul în care grupurile lucrează în 

viața de zi-cu-zi?

✓ Care au fost factorii care au influențat comunicarea?

✓ Influențează acești factori și comunicarea în activitățile de zi-cu-

zi?
✓ Ce ați învățat?

FOLOSIT DE PRO EUROPEAN NETWORK
BULGARIA
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IN-EXCLUDEREA 
SOCIALACÂND ȘI DE CE

Exercițiul permite experimentarea situațiilor de „excludere socială”, înțelegerea 
cercului vicios al excluderii sociale şi găsirea unei înțelegeri comune asupra 
temei. Fiecare participant primește un rol într-o societate imaginară. Fiecare 
primește o fișă de profil cu informații despre trecutul său - situație financiară, 
nivel de studii, poziție socială etc. Pentru a supraviețui celor „șapte zile” ale 
exercițiului, ei trebuie să-și găsească de lucru. Există un birou de angajări, o 
bancă, un bar, un magazin, un sediu de poliție, un departament de sănătate și 
două fabrici. Cei mai mulți participanți vor supraviețui greu, unii se vor implica în 
activități ilegale, unii vor deveni bolnavi, iar unii ar putea să și moară.

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Pe pagina Salto poți găsi toate fișele pe care trebuie să le distribui în acest 
exercițiu.

https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/tool/social-in-exclusion.31/

Înainte să începi jocul, verifică indicațiile de mai jos pentru a fi sigur că ai tot 
ce e nevoie:

- ai citit toate rolurile diferite, e important să știi și să înțelegi ce scrie 
în fișele de profil în cazul în care sunt întrebări în timpul jocului.
- Asigură-te că ai trei oameni care să te ajute (pot fi participanți) în 
magazin, în departamentele de sănătate și justiție, în departamentele de 
finanțe și angajări.
- Contactează dinainte persoanele care vrei să fie șeful A, șeful B și piața 
neagră. E important să-și înțeleagă rolurile înainte ca jocul să înceapă.
- Pregătește pentru fiecare participant un plic cu bani și descrierea 
rolului
- Tu vei fi responsabil de timp. În timpul jocului veți juca 4 zile, dar tu vei 
anunța că vor fi 7 zile. Prima zi va dura, aproximativ, 20’, iar apoin 
maximum 15’ fiecare zi. Asigură-te că toți participanții se opresc la finalul 
fiecărei zile, pentru a avea un minut de pauză între fiecare zi.
- Exersează explicațiile pe care le dai la început, e important să explici 
jocul pas cu pas. Nu are rost să induci în eroare jucătorii cu prea multe 
informații. Ei le vor descoperi singuri în timpul jocului.
- După finalul jocului, acordă participanților timp pentru a-și prezenta 
primele impresii, trăiri sau sentimente înainte să intre în tema „excluderii 
sociale”. Această parte ar trebui decisă de către tine în funcție de 
obiectivele pe care vrei să le atingi.
- Copiază hârtiile pentru E și F în culori diferite, ei vin din altă țară.
- Asociază câtorva persoane unele handicapuri fizice (de exemplu, o pată 
roșie pe obraz).

Pasul 1: Prezintă jocul și împarte persoanelor diferitele roluri.

Pasul 2: Acordă timp pentru ca participanții să-și descopere rolurile.

https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/tool/social-in-exclusion.31/
https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/tool/social-in-exclusion.31/


CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
Acest joc poate duce la stări emoționale puternice, deși e, în mare parte, un 
joc distractiv. E important să aibă un debriefing bun pentru a face o 
legătură solidă cu tema excluderii sociale și pentru a arăta participanților 
care sunt etapele următoare.

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Debriefing-ul poate fi făcut în câteva moduri - un exemplu e să acorzi 
fiecărei persoane 2 minute pentru a descrie rolul lor și felul în care s-au 
simțit pe parcursul jocului. Această metodă poate fi folositoare pentru că nu 
toată lumea va înțelege celelalte roluri. O altă metodă este să împarți grupul 
în grupulețe. Cere noilor grupuri să prezinte trei cuvinte care descriu 
experiența lor pe parcursul jocului. Discută apoi cuvintele, împreună, în 
sesiunea comună, cu întreg grupul.

FOLOSIT DE ANGELUS SILESIUS HOUSE
POLAND

Pasul 5: DebriefingPasul 4: Acum e timpul să ne jucăm.

Pasul 3: Explică rolurile și răspunde la întrebări dacă ceva e neclar.
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Când Și De Ce 
Acest atelier este ideal pentru momentele când vrei să creezi o atmosferă 
specială  și o conexiune intelectuală sau emoțională între participanți. De 
asemenea, o poți folosi atunci când vrei să găsești liderii informali dintr-un 
grup, când vrei să afli cum se simt participanții, experiențele și trecutul lor, și 
cum își argumentează ideile. Mai mult decât atât, această activitate este 
perfectă pentru atunci când vrei să ilustrezi un subiect mai puțin cunoscut, 
pentru a extrage detalii din experiența sau cunoștințele participanților, sau 
pentru a-i face interesați de un subiect anume. Activitatea este utilă și pentru a 
hrăni creativitatea participanților, la fel cum regizorul, scenariștii, muzicienii, 
sau actorii au făcut-o pentru a crea modul în care filmul transmite mesajele 
sale.

FORUMUL CINEMATOGRAFIC

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Alege un film care abordează același subiect pe care vrei să-l explorezi cu 
grupul. Vizionează-l înainte să-l arăți participanților! Ai nevoie de următoarele 
materiale: calculator, televizor, proiector, ecrane, conexiune la internet, 
difuzoare, scaune confortabile, camere de filmat și lista participanților dacă 
vrei să înregistrezi evenimentul.

 Dacă vrei să promovezi noaptea de film, poți crea afișele cu informația pe 
care vrei să o răspândești (titlul filmului și/ sau imaginea afişului, locul, 
data și ora evenimentului, informații despre cum poți fi găsit pe internet, 
logourile sponsorilor,...)

 Alege canalele media cele mai potrivite (afișe imprimate, ziare, rețele 
sociale, radio, știri și programe de televiziune, cafenele, pub-uri sau alte 
organizații, contacte personale etc.)

 Contactează mass-media înainte pentru a distribui înformația și afișele.

 Cere informații de la organizații publice, cum ar fi primăria sau alte 
asociații, pentru a cere bani publici sau alte oportunități de promovare a 
evenimentului.

 Creează un grup sau o pagină pe internet (pe una sau mai multe rețele 
sociale), și păstrează-le la zi creând evenimente.

Pasul 1: invită participanții să se așeze confortabil și să-i aștepte pe ceilalți.

Pasul 2: Fă o introducere a ta și a organizației (dacă este nevoie).

Pasul 3: Fă o introducere a filmului și explică, la modul general, motivele 
pentru care ai ales acest film sau această activitate. Fă participanții să se 
simtă confortabil și într-un mediu sigur, pentru a se putea exprima liber, iar 
după această scurtă introducere poți da drumul la film.



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Cel mai important aspect al acestei activități este ca participanții să se simtă 
confortabil când își exprimă părerile și sentimentele. Explică-le că nu există 
răspunsuri bune sau greșite, fiecare părere e importantă și că, în acest grup, 
ascultăm și respectăm părerile tuturor. Dacă există persoane care nu vorbesc, 
încercă să le  motivezi să vorbească. Fii pregătit pentru momente în care 
nimeni nu vorbește și acordă-le participanților timp pentru a vorbi. Nu te 
grăbi cu întrebările. Participanții au nevoie de timp de gândire. 30-35 de 
minute sunt îndeajuns pentru 
discutarea subiectelor.

După această activitate este bine ca 
participanții să facă o pauză.

FOLOSIT DE CAZALLA 
INTERCULTURAL

SPAIN

Pasul 5: (În cazul în care atelierul are nevoie de mai mult decât o sesiune). 

Sugerează participanților să creeze acasă activități legate de subiectul propus 

și să aducă la următoarea întâlnire orice produs artistic pe care l-au creat 

între timp acasă. Încurajează participanții să folosescă în viața lor de zi-cu-

zi ceea ce au învățat în timpul acestei activități.

Pasul 4: După film, începe o sesiune de debriefing și ghidează procesul. Cere-

le participanților să:

1.) Spună cum se simt după ce au vizionat filmul, ce anume le-a plăcut, ce nu 

le-a plăcut, dacă a existat un moment mai șocant, de ce,...

2.) Spună care sunt mesajele pe care le-au identificat în film? Cum au fost 

acestea redate?

3.) Să-și împărtășească unul altuia părerile despre mesajele/ concluziile 

filmului.

4.) Să se gândească și să spună cum pot transfera mesajele/ concluziile 

filmului în viața de zi-cu-zi.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 
Cum influențează grupul?
În funcție de film, participanții își vor exprima sentimente și emoții diferite. 
Unii poate vor râde sau plânge, iar alții pot deveni furioși etc. Acordă-le 
timp pentru a se exprima și încearcă să legi aceste sentimente de momentul 
dedicat pentru ceea ce au învățat, folosind întrebările de mai sus.

După ce vor împărtăşi aceste trăiri şi idei, se vor simți mai aproape de ceilalți 
pentru că au făcut ceva împreună, pentru că și-au exprimat sentimentele și 
ideile într-un mediu sigur, și pentru că s-au cunoscut unii pe alții mai 
bine. Au învățat că au aceleași sentimente ca și ceilalți, dar și că oamenii 
au păreri diferite, ceea ce reprezintă o oportunitate de învățare și de 
înțelegere a unui subiect din perspective diferite.
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Este perioada recoltei! Am plantat, am înflorit, am crescut și 
am maturizat idei și experiențe în sezoanele anterioare. 
Toamna este timpul să privim înapoi la acest proces și să 
culegem ce e mai bun din el, aşa cum fac toamna agricultorii.
Metodele din acest capitol te vor ajuta să valorifici ce ai 
învățat, rezultatele atelierelor, ale seminariilor, ale sesiunilor 
de formare sau ale altor activități organizate. Acestea vor 
ajuta participanții să culeagă roadele. Metodele din acest 
capitol sunt destinate pentru a facilita feedback-ul, reflecția, 
auto-reflecția și evaluarea. Aceasta este întotdeauna o etapă 
importantă a oricărei activități și fără această parte finală riști 
să pierzi o parte din roadele muncii tale. Și nu vrem asta, nu-i 
așa?
Dacă toamna este o perioadă importantă pentru participanții 
tăi, ea te va ajuta și pe tine să priveşti înapoi la modul în care 
ai planificat și facilitat procesul de învăţare, și la ce poți face 
mai bine următoarea dată. Instrumentele descrise în 
continuare ghidează participanții printr-un proces de reflecție 
și evaluare. Ascultă-l! Pentru că sfârșitul anului nu este și 
sfârșitul vieții, indiferent ce spune calendarul maiaș. După 
fiecare toamnă vine iarna și așa mai departe. Există o mulțime de 
tineri care au nevoie de ajutorul și de sprijinul tău. Astfel, ori 
de câte ori recoltezi toamna, folosește ceea ce ai câștigat 
pentru a planifica deja următorul an care urmează. Asta este 
ceea ce fac VIPSii adevărați!

TOAMNA



CE SE ÎNT MPLĂ după folosirea acestei metode? Cum 
influențează grupul?
Această activitate îți oferă posibilitatea să înțelegi cum văd participanții, 
ca și colectiv, o anumită acțiune sau un anumit proiect, incluzând şi 
subconștientul lor. Astfel, etse un instrument complemen pentru a 
înţelege opinia participanţilor asupra unei 
activităţi, teme sau a un proiect.

Pasul 2: După ce timpul a expirat, facilitatorul adună colile de hârtie. 

După întâlnire, aceste cuvinte se introduc într-un generator de tag 

cloud-uri, ca Wordle (http://wordle.net) sau TagCrowd (http://

tagcrowd.com/).

Acesta va crea o reprezentare grafică a cuvintelor ca cea de aici: 

http://www.wordle.net/show/wrdl/7839276/

Tag_Cloud_of_Vips_in_Action 

Când Și De Ce 
Această metodă se bazează pe vizualizarea grafică a cuvintelor care se repetă 
într-un text. Această vizualizare grafică se numește „tag cloud”. Textul care 
stă la baza acestui “tag cloud” este creat dintr-o adaptare a metodologiei de 
brainstorming. Obiectivele activității sunt următoarele:

• conştientizarea şi ilustrarea înțelegerii generale pe care o au participanții 
asupra unui proiect sau asupra unei activități

CREEAZA-ţi NORUL 

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Activitatea nu necesită o pregătire specială. Totuși, e indicat să existe muzică 
(preferabil muzică instrumentală, cu un ritm rapid) care să susțină sesiunea de 
brainstorming.

Pasul 1: Cere participanților să răspundă la o întrebare (e.g. „Despre ce a 

fost acest Schimb de Tineri?”), iar apoi spune participanților să scrie pe o coală 

de hârtie (o coală/ participant, de preferat coli A4) cât de multe cuvinte pot, 

într-un anumit interval de timp (e.g. 5 minute), fără să se oprească pentru a 

se gândi prea mult. Spune-le să scrie exact ce le vine în minte. Participanții 

sunt liberi să scrie ce vor atâta timp cât răspund la întrebare. Obiectivul este 

ca ei să scrie cuvinte, nu propoziții, deci orice cuvânt le vine în minte și are 

legătura cu întrebarea reprezintă un răspuns bun.

FOLOSIT DE RATO adcc
PORTUGAL
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Pasul 2: Spune-le participanților să intre în sală în liniște, 

să facă un ocol al sălii și să se așeze pe jos oriunde doresc.

Când Și De Ce
Poate fi folosită ca ultima etapă a unei sesiuni de formare sau a unui atelier 
mai lung. Ajută deoarece stimulează creativitatea și imaginația participanților. 
Îi ajută pe cei mai timizi să aibă un punct de plecare pentru a defini și împărtăși 
ceea ce simt. Caracteristicile cărților Dixit (sunt aproximativ 50 de cărți) sunt 
desenele complexe, fără cuvinte. Desenele sunt de obicei intens colorate și 
compuse din diferite elemente. (ex. un copil în fața unei uși mari, care este puțin 
deschisă, în spatele căreia putem vedea lumină).

EVALUAREA
PERSONALA DIXIT

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Trebuie să ai un pachet de cărți Dixit sau un alt pachet de cărți pe care au fost 
desenate imagini, eventual cu desene făcute de mână.

Pasul 1: Înainte ca participanții să intre în sala de lucru, aceasta trebuie 

să fie pregătită. Înlătură toate scaunele în așa fel încât să rămână un 

spațiu gol. Așază cărțile pe jos, aleatoriu, iar desenele să fie vizibile.

Pasul 3: Spune-le să se ridice și, în liniște, să se uite după 

imaginea care reprezintă cel mai bine felul în care se simt în 

acel moment, cartea care reprezintă starea lor în urma 

atelierelor din ultimele zile (sau ore). Poți să le sugerezi: 

„rememorează ce s-a întâmplat în ultimele zile. Care au fost 

sentimentele din momentul în care ai venit? Cum te-ai simțit? 

Cum s-a schimbat starea ta pe măsură ce atelierul (sau proiectul) 

s-a desfășurat și ai avut ocazia să cunoști oamenii din jurul tău, 

să treci peste niște încercări...” și așa mai departe, adăugând 

elemente din proiect (ex. Ați făcut o excursie obositoare, dar 

care a fost grozavă pentru starea de spirit și ca experiență...)

Pasul 4: După 10-15 minute, cere participanților să ia loc pe 

jos, în cerc, iar cei care se simt pregătiți să înceapă să explice 

ce sentimente exprimă desenul de pe carte. Dacă participanții 

nu vor să împărtășească celorlalți ceea ce cred, ei pot doar 

să arate cărțile și să spună câteva cuvinte despre ele.



FOLOSIT DE VICOLOCORTO
ITALY

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Pentru a crea o atmosferă mai intensă și mai intimă, poți așeza lumânări 
pe jos și o muzică relaxantă în fundal (fii atent/ă ca volumul să nu fie 
prea ridicat și să deranjeze). Fii atent/ă la persoanele care nu vor vorbi 
deloc sau la cei care, dimpotrivă, vor împărtăși prea multe. Cum 
atmosfera va fi intensă, unii participanți ar putea să înceapă să plângă. 
Dacă e nevoie, după această sesiune încearcă să abordezi individual 
fiecare persoană care are nevoie de susținere. Încearcă să planifici ca 
această sesiune să aibă o pauză imediat după, pentru ca participanții să 
ia o gură de aer şi să se distanţeze de emoţiile provocate de activitate.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? 

Cum influențează grupul?
În general, momentul devine foarte emoționant, atmosfera devine una 
de împărtășire profundă, iar grupul se simte și mai închegat.
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Când Și De Ce 

Metoda este foarte potrivită pentru grupuri care lucrează împreună pentru o 
perioadă lungă de timp – în cadrul unui atelier de mai multe zile sau a unui 
proiect care găzduiește în diferite faze același grup de persoane. Metoda 
poate fi folosită pentru a promova urmărirea regulilor pe care grupul le-a 
agreat, pentru a asigura un spațiu de reflecție asupra învățării noastre sau a 
altora, sau pentru a dezvolta competențele necesare acordării sau primirii de 
feedback. Această metodă este îndeosebi utilă pentru grupuri mici sau pentru 
grupuri bine închegate.

F E E D B A C K

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Trebuie să planifici această metodă din timp deoarece are două părți care sunt 
separate de o perioadă mai lungă de timp. Dacă nu ești familiarizat cu 
conceptele de a oferi sau de a primi feedback, e important să citești și să reții 
cel puțin regulile principale:
REGULI PENTRU OFERIREA DE FEEDBACK

1. Feedback-ul este oferit persoanelor care sunt pregătite sau care au 
acceptat să îl primească
2. Feedback-ul trebuie să fie întotdeauna constructiv, însemnând că 
trebuie să ducă spre îmbunătățirea situației
3. Feedback-ul poate să fie pozitiv sau negativ-pozitiv. Un feedback 
exclusiv negativ nu este indicat
4. Feedback-ul trebuie să fie specific
5. Feedback-ul este subiectiv. Trebuie să atragi atenția că ceea ce spui este 
părerea ta și nu un adevăr general valabil.

REGULI PENTRU PRIMIREA FEEDBACK-ULUI
1. Acceptă-l sau refuză-l. Nu toate părerile sunt utile, poți decide ce vei 
folosi și ce vei ignora.
2. Nu întrerupe. Chiar dacă ești sau nu de acord, e important să nu 
întrerupi persoana care vorbește.
3.Nu te dezvinovăți. Nu căuta motive pentru a explica situația sau pentru a 
infirma feedback-ul.

Înainte să folosești această metodă, e important să alegi un aspect concret pe 
care vrei să-l evaluezi în cadrul grupului. De exemplu, în timpul fazei locale a 
proiectului VIPs in Action, în Bulgaria, am cerut grupului de tineri să agreeze 
asupra unei liste de reguli comune, pe care să le urmeze în timpul lucrului 
împreună.  Apoi am evaluat și oferit feedback pe baza acestei liste.

Pasul 1: Când începi să lucrezi cu un anumit grup, anunță-i că un aspect 

specific din munca lor va fi evaluat la sfârșit, iar participanții vor fi invitați 

să-și ofere feedback unul altuia. Explică conceptul de feedback.



BULGARIA

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? Cum 
influențează grupul?
Participanții pot fi puțin tensionați în timpul sesiunii sau imediat 
după, mai ales cei care folosesc structura de feedback pentru prima 
dată. Cu toate acestea, metoda îndeamnă la reflecție și evaluare, din 
moment ce fiecare participant (doritor) primește informații care dau 
de gândit. Reflecția este favorizată și de oferirea de feedback altora. 
Metoda ajută ajută la dezvoltarea competențelor de primire și oferire de 
feedback în general.

FOLOSIT DE PRO 
EUROPEAN NETWORK

Pasul 2: La finalul lactivităţii sau la sfârșitul unei anumite 

etape adună membrii grupului pentru sesiunea de feedback. 

Explică din nou ce este feedback-ul și definește regulile într-un 

mod clar. Folosește un exemplu de feedback pentru a clarifica.

Pasul 3: Dacă grupul este mare, împarte-l în grupuri mai mici și 
cere participanților să-și ofere feedback unul altuia. Grupurile mari pot influența negativ onestitatea și pot îngreuna primirea 
feedback-ului. Asigură-te că toți urmează regulile și oferă feedback pe aspectele concrete care au fost selectate (de exemplu, dacă au fost urmărite regulile lucrului împreună, stabilite de comun acord).

PASUL 4: La sfârșit, întreabă participanții cum se simt, 

dacă văd sensul în a oferi și primi feedback și cum pot 

folosi conceptul în viitor, în situațiile de zi-cu-zi.

CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
- Fii extrem de strict cu privire la regulile de primire și acordare de 
feedback, și nu fă compromisuri în a le utiliza. Sesiunile de feedback 
nereușite pot strica dinamica grupului și pot alimenta conflicte inter-
personale.

- Abordează participanții cu tact. Unii pot privi cu teamă primirea de 
feedback. Niciodată nu-i forța! Pune accentul pe aspectele pozitive ale 
acordării de feedback.

- Când am folosit metoda, la început participanţii au ezitat să 
participe. Am încurajat discuțiile asupra subiectului și, într-un final, 
participanții au fost de acord să participe dacă urmăresc regulile pe care 
le-au construit împreună și asupra cărora au căzut de acord.
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Când Și De Ce
Această metodă este bună pentru finalizarea unui proces care a antrenat 
participanții pentru o perioadă lungă de timp: la sfârșitul câtorva ateliere, la 
sfârșitul unei inițiative mai lungi sau, ca în cazul nostru, la sfârșitul unui 
proiect. Poți folosi metoda în următoarele cazuri:

• Pentru a da participanților timp, spațiu pentru reflecție asupra procesului 
prin care au trecut și al rolului pe care ei l-au avut.

• Pentru a aduna feedback de la participanți despre  acest proces.

• Pentru a lăsa participanții să auto-evalueze ceea ce au învățat și 
schimbarea pe care o percep în ei înșiși.

• Pentru a face cunoscute publicului larg schimbările personale ce au fost 
inspirate din această activitate.

TEST IMONIALE

CUM TE PREGĂTEȘTI înainte să folosești această metodă?
Gândește-te la un set de întrebări care pot ajuta participanții să-și creeze 
testimonialele. Planifică timp suficient pentru reflecție și pentru crearea 
testimonialelor. Adună poze, videouri sau alte materiale din procesul pe care 
vrei să-l descrii în testimoniale.

Pasul 1: Fă un rezumat al proiectului/ activității/ atelierului de 

pe urma cărora vrei să aduni testimoniale. Amintește 

participanților etapele importante și rezultatele obținute. Dacă e 

posibil, arată-le imagini, videouri sau alte materiale care au fost 

produse în acest proces. Acestea îi vor inspira pe participanți.

Pasul 2: Prezintă un set de întrebări la care vrei ca 

participanții să se gândească. Acordă-le destul timp să 

se gândească la fiecare în parte și să-și pregătească 

testimonialele. Încurajează-i să folosească locurile 

care le plac sau care îi fac să se simtă confortabil - 

pot merge afară, într-o cafenea sau într-un parc, 

pe plajă (dacă există una!). Trebuie să folosească 

acest timp pentru a-și scrie testimonialele.

Pasul 3: Adunați-vă apoi din nou cu întreg 
grupul, și discutați despre cum a decurs procesul de 
creare a testimonialelor. Dacă sunt participanți 
care vor să-și împărtășească testimonialele cu 
restul grupului, acordă-le atenție.



CE SFATURI AI pentru colegii care vor să încerce?
Câteva întrebări pe care le poți pune participanților pentru a-i susține în 
crearea testimonialelor:

 Încearcă să-ți amintești de ce te-ai înscris la această activitate/ proiect. 
Gândește-te acum: a meritat?

 Gândește-te la etapele proiectului/ activității care au lăsat cea mai 
puternică impresie asupra ta. Care sunt acestea și de ce?

 Gândește-te la momentele în care ai fost foarte entuziasmat și fericit că 
faci parte din acest proces. Care au fost acestea și de ce?

 Gândește-te la momentele când te-ai simțit dezamăgit și trist. Care au 
fost acestea și de ce?

 Care a fost cel mai important lucru pe care l-ai învățat în acest proces?
 Ce altceva ai mai învățat?
 S-a schimbat ceva în tine în timpul acestui proces? Ce anume?

Dacă vrei să folosești testimonialele în mod public (să le publici, să le pui 
într-un raport), adu asta la cunoștința participanților și cere-le 
aprobarea. În acest caz, ai putea să faci un video cu testimonialele celor 
care nu sunt timizi să vorbească în fața camerei. Video testimonialele sunt 
un puternic instrument de promovare.

Noi am folosit această metodă la finalul întâlnirii proiectului VIPs in 
Action. Am adunat testimonialele unora dintre participanţii noștri. Poţi 
citi în acestă publicaţie despre felul în care s-au simțit, ca și implicare în 
proiect, și despre ceea ce au învățat. Asta vrem să spunem prin a culege 
fructe pe timp de toamnă! Este ceva ce noi considerăm unul dintre 
rezultatele principale ale proiectului nostru.

CE SE ÎNTÂMPLĂ după folosirea acestei metode? Cum 
influențează grupul?
După această metodă, participanții vor fi avut destul timp pentru a 
reflecta la experiența lor. Acum ei au o idee mai clară despre cum i-a 
schimbat activitatea sau proiectul; dacă i-a schimbat și cum; dacă au 
învățat ceva și ce anume. 

În același timp, tu - ca facilitator al acestui proces - ai în 
mână rezultatul muncii tale. Poți vedea clar cum 
procesul pe care l-ai început și pe care l-ai facilitat i-a 
influențat pe ceilalți și cum a adus o schimbare. Este o 
dovadă a muncii tale și îți dă de gândit: ce poți să faci 
mai bine data viitoare. În unele cazuri, testimonialele 
pot fi un instrument de promovare a activităților tale.

FOLOSIT DE 
EPeka

SLOVENIA



Dați-mi voie să mă prezint:  sunt Linda, am 22 de ani și sunt din Italia. În primul rând, 
trebuie să spun că m-am alăturat proiectului VIPS in Action când acesta deja începuse, 
aproape întregul grup se cunoștea din timpul experienței în Bulgaria, iar eu am fost una 
dintre persoanele noi care au luat parte la schimbul internațional de tineri din Spania.
Scopul principal a fost să lucrăm împreunp pe diferite subiecte de interes și-mi amintesc 
că m-am simțit puțin stânjenită văzând atât de multe persoane care știau deja ce să facă, 
și care se simțeau foarte confortabil în această situație. Totul era nou pentru mine, 
începând de la membrii grupului și până la metodele folosite în timpul activităților. Încă 
un lucru de știut: a fost doar al doilea proiect internaţional la care participam și primul 
în care nu cunoșteam pe nimeni din echipa mea. De fapt, tocmai acesta a fost motivul 
principal pentru care eram îngrijorată și pentru care îmi era fost frică.

LINDA from ITALY VIPS

În prima zi,  mai exact în prima noapte când am ajuns în Puntas De Calnegre, m-am 
simțit pierdută, nimeni nu m-a băgat în seamă,  toată lumea era împrăștiată în hostel și 
a trebuit să-mi găsesc singură camera. Acolo două fete frumoase așteptau în cameră și 
m-am simțit ciudat. Până în aceal moment nu mă mai simțisem astfel. Mi-a fost teamă 
că nu ne vom întelege între noi. Până la urmă am putut comunica în mai multe limbi: 
engleza, desigur, spaniola, franceza și limba lor nativă, portugheza, pe care au încercat 
să mă ajute s-o învăț.
MUITO BEM, tot ce-mi amintesc de atunci e că am început să mă simt mai confortabilă 
cu toată situația și,  norocul meu, totul a mers bine. Apoi am început si atelierele 
facilitate de ceilalţi participanţi iar eu am început să reflectez mult. În opinia mea, 
fiecare activitate a fost foarte folositoare, iar atelierele fiecărei țări au fost foarte bine 
structurate și nostime.



Zi după zi, toate prejudecățile s-au risipit și am învățat cum să împărtăşim emoţii, 
sentimente, trăiri, cum să cooperăm și cum să ne dezvoltăm gândirea. În ceea ce mă 
privește,  această experiență a aprins o lumânare în întuneric. Acum știu că trebuie să-mi 
acord mai mult timp mie,  emoțiilor mele, sentimentelor mele și să mă concentrez şi pe 
ceea ce e bine pentru mine, nu numai pentru oamenii din jurul meu.
Din când în când e bine să ieșim din zona noastră de confort pentru a înțelege cu 
adeavărat cine suntem! Acest proiect m-a ajutat să o găsesc pe adevărata Linda, cea 
care are o mare familie pretutindeni în Europa, cea care a fost foarte confuză la început, 
dar care acum a găsit o cale să depăşească acest sentiment şi să mearga mai departe.

KIKO from  SPAIN

Dacă mă gândesc cum am ajuns să mă implic în proiectul VIPS in Action, îmi dau 
seama că totul începe în momentul când am aflat de Cazalla Intercultural. 
Dintotdeauna mi-a plăcut să călătoresc și să fac voluntariat, așa că atunci când am 
aflat despre o organizație care trimite voluntari în străinătate, am considerat că am 
găsit alternativa perfectă pentru a face ceva în viață. În acel moment eram puțin pierdut. 
Eram de 3 ani acasă la părinții mei, ajutându-l pe tatăl meu în agricultură și lucrând 
temporar, în munci care nu durau mai mult de o lună. Atunci, Cazalla Intercultural m-a 
trimis în Lituania, pentru un stagiu SEV (Serviciul European de Voluntariat) de o lună și 
jumătate.  Aici am făcut cunoștință cu educația non-formală și m-am îndrăgostit de ea. 
Am petrecut destul de mult timp în Lituania și mi-am adus aminte cum e să faci ceea ce 
vrei în fiecare moment. Am înțeles ce este o experiență de învățare și cum funcționează 
învățarea non-formală.

VIPS



După ce m-am întors, pentru că m-am simțit excelent în Lituania, am căutat un stagiu 
SEV pe o perioadă mai lungă, dar nu am găsit și m-am întors la o rutină plictisitoare. 
Atunci am aflat de un curs de formare în Bulgaria și m-am gândit că ar fi interesant să 
fiu din nou într-un mediu intercultural, să învăț despre acest domeniu interesant care 
este educația non-formală. Am aplicat și am ajuns să iau parte la proiect.
Mi-am întâlnit colegii spanioli și ne asemănam destul de mult. De aceea am fost 
surprins în Bulgaria când am văzut restul grupului. Era atât de divers! Eram persoane 
de la 15 la 30 de ani,  de diferite etnii, religii și din diferite țări. Pe de o parte, mi-a plăcut, 
dar pe de altă parte m-am gândit că ar putea ajunge să fie un balamuc. Nu a fost deloc 
așa. Am învățat mult de la fiecare coleg și am devenit un grup foarte strâns într-o 
perioadă foarte scurtă de timp. Am învățat mult și despre cum să fiu un facilitator, și 
despre cât de utilă este învățarea non-formală. Eram din nou pe calea cea bună și, pentru 
că proiectul se desfășura şi la nivel local, nu am pierdut-o.
În Spania am creat o echipă puternică. Am avut o idee concretă, am lucrat la ea și 
atelierul de film a fost unul ușor. Am împărțit sarcinile și am găsit un loc frumos unde să 
arătăm filmele. Ne-am așteptat la mai mulți participanți și am muncit mult să facem 
cunoscute atelierele, să atragem participanţi, dar fără prea mult succes. Uneori ne 
gândeam să lăsam totul baltă,  dar nu am făcut-o. La sfârșit, când am terminat, unii 
participanți au decis să continue proiectul și asta m-a făcut să mă simt mândru.
În tot acest timp am și învățat multe.  Mai ales că e inutil să te plângi de problemele din 
societate fără să încerci să le rezolvi. Trebuie să începem cu proiecte mici și de acolo se 
va naşte ceva mare care ar putea să determine o schimbare semnificativă. „Nu te gândi 
prea mult și fă un lucru mic”.
Pentru schimbul de tineri din Lorca (Spania), m-am așteptat să-mi revăd prietenii și să 
ne simțim bine. Nu a fost chiar așa... De această dată eram foarte implicați în ateliere. 
Simțeam o presiune mare din cauza atelierului spaniol și stresul m-a împins în afara 
zonei mele de confort.  Acolo m-am întâlnit pe mine însumi într-un mod foarte profund. 
Simt că am lăsat în urmă vremurile fără sens și că mi-am găsit calea. Muncind mult am 
găsit fericirea. În același timp, am clădit un grup strâns din prieteni noi și din prieteni 
mai vechi.  Ne-am simţit foarte bine împreună. Am fost impresionat din nou de cât de 
multe lucruri se pot întâmpla într-o perioadă așa de scurtă de timp.
Pentru a finaliza proiectul, am avut întâlnirea de evaluare în Maribor (Slovenia). Am 
înțeles sensul întregului proiect și  toate detaliile care nu fuseseră vibile pentru noi ca şi 
participanţi. A fost un moment de reflecție. Ne-am împărtășit diferitele realități pe care 
asociațiile le au în țara lor. Învățam, din nou, în fiecare moment.
La sfârșit s-a întâmplat ceva cu adevărat frumos: Dintr-o „ultimă” întâlnire au venit 
multe idei pentru proiecte noi. „Finalul nu înseamnă nimic; timpul nu se termină 
niciodată, trebuie doar să-l folosești la maximum”.
Acum mi-am găsit stagiul perfect de SEV. Voi călători în Filipine pentru zece luni,  ca 
voluntar și, mulțumită VIPS in Action, mă simt pregătit să produc o schimbare oriunde 
aş fi.



ROXANA from ROMANIA

Dragă cititorule, numele meu este Roxana Afrăsiloaia, sunt membră Centrului de 
Voluntariat Reşiţa de aproximativ cinci ani şi am  participat la proiectul VIPs în Action 
de la începutul până la sfârşitul acestuia. Chiar dacă înainte de acest proiect mai 
participasem şi la alte activităţi internaţionale, aici am reusit să procesez, să 
conştietizez şi să mă dezvolt mult mai bine şi mai mult decât o facusem până atunci.
La începutul proiectului am fost puţin reticentă; pe de-o parte mă simţeam inconfortabil 
pentru că nu mă descurcam foarte bine cu limba engleză dar pe de altă parte eram în 
siguranţă pentru că existau şi alte persoane în aceeasi situaţie. Pentru că proiectul a fost 
unul pe un termen destul de lung, am fost motivată să învăţ mai mult,  astfel încât acum 
pot spune că am făcut mari progrese cu engleza şi că am mult mai multă încredere în 
mine şi în oamenii din jurul meu.
Acest proiect mi-a intrat în suflet deoarece în puţinul timp pe care l-am petrecut cu 
ceilalţi participanţi în evenimentele internaţionale (cursul din Bulgaria şi schimbul de 
tineri din Spania),  în ciuda diferenţelor dintre noi, ne-am apropiat foarte mult, ne-am 
câştigat încrederea unul în celalalt, am reuşit să dezbatem subiecte sensibile şi am 
învăţat unul de la celălalt fără nici o reţinere.
Pentru a vă crea o imagine despre iînvăţăturile mele în urma acestui proiect, vă voi 
spune câteva dintre ele. Aici am învăţat cum să fiu un facilitator,  cum să organizez un 
workshop folosind metode de educaţoe non-formală. Am învăţat că nu este întotdeauna 
bine să ai aşteptări mari de la oameni pentru că daca ele nu se vor materializa 
dezamăgirea va fi pe măsura aşteptărilor, deci e bine în activităţi să respecţi ritmul şi 
procesul fiecăruia.  Am învăţat că atunci cand ai ceva de facut trebuie doar să te apuci 
fără nici o reţinere şi fără prea multe gânduri care să te opreasca din ceea ce faci. Acum 
ştiu că pot să învăţ ceva de la fiecare om şi încerc să nu mai etichetez oamenii la prima 
vedere.  Am învăţat să imbraţişez optimismul din mine şi să mă despart pe cât pot de 
pesimism.

VIPS



Am trecut printr-un lung proces de invatare şi mi-a făcut mult bine participarea la 
procesul de evaluarea a proiectului pentru că am conştientizat cât de greu este să 
realizezi un astfel de proiect . M-am simţit învingătoare pentru că am reuşit să ma 
dezvolt şi am conştientizat aceasta dezvoltare, pentru că am mult mai multă încredere în 
mine şi sunt sigură că toate aceste învăţături nu le-am descoperit numai eu ci şi marea 
parte dintre ceilalţi participanţi.
Mulţumesc VIPS în Action!

Salut, numele meu este Luis, am 25 de ani și voi vorbi despre experiența mea în proiectul 
VIPs in Action.
Am intrat în acest proiect din momentul în care s-a organizat cursul de formare în 
Bulgaria.  Am fost foarte nerăbdător să întâlnesc multe persoane din diferite țări, să văd 
cât de asemănători suntem între noi, dar cum fiecare dintre noi e unic și are trecutul său. 
Foarte repede, am devenit o familie uriașă. În acest curs de formare am învățat cum să 
facilitez, să predau într-un mod non-formal, să stabilesc o relaţie cu participanții și să 
creez o ambianță bună pentru predat. A fost foarte interesant pentru că este ceva ce 
căutam pentru activitatea mea de predare din Portugalia. Apoi, au trecut câteva luni și 
a venit timpul pentru Schimbul de Tineri din Spania.
Acolo am avut ocazia să fim din nou împreună, pe lângă participanții noi. În acest 
shimb de tineri,  fiecare țară a organizat un atelier pentru ceilalţi. A fost o sarcină grea, 
am fost agitat și neliniștit, am primit mult ajutor de la marea noastră familie, fiecare 
dintre noi a făcut un atelier fantastic și am învățat foarte multe de la ceilalți. 
Pe urmă am fost invitat la evenimentul de final. Am fost foarte norocos să pot participa 
la această întâlnire de evaluare, unde am avut ocazia să văd din spatele cortinei cum 
funcționează proiectul, să ajung sp cunosc bucătăria internă. Am văzut cum se comunică 
și cum se lucrează în echipă pentru a crea un proiect grozav, iar acest lucru m-a făcut să 
mă simt inspirat şi motivat. Când proiectul se va termina voi fi trist, dar în același timp 
plin de motivație să-mi creez propriul mei proiect! Este ceea ce mi-ar plăcea să fac în 
viitor și aspir să devin la rândul meu mentor pentru alţi tineri!

LUIS from 
PORTUGAL

VIPS



Rato - Association for the Cultural and Scientific Promotion [ADCC] este o organizaţie de şi 
pentru tineret care dezvoltă iniţiative şi proiecte orientate către promovarea unei Societăţi 
Informaţionale.

CAZALLA INTERCULTURAL: Să schimbăm educaţia pentru a schimba lumea. Training şi educaţie, 
proiecte de voluntariat, birou de mobilitate şi diversitate (informaţii pentru tineri şi migranţi), 
activităţi de sensibilizare – proiecte locale, naţionale, europene şi internaţionale focusate pe 
conştientizare (Drepturile Omului, discriminare, rasism) 
Domenii de activitate: Educaţie pentru Drepturile Omului, învăţare interculturală, participarea 
tinerilor, violenţă de gen, coeziune socială

 

C/ Corredera 36 bajo, 30800 Lorca, SPAIN 

E-mail: tea@cazalla-intercultural.org 

Web: http://cazalla-intercultural.org  
Facebook: http://www.facebook.com/cazalla.intercultural 

VICOLOCORTO este o asociaţie culturală apolică, noprofit creată în 2006 în Pesaro, Italia. 
Este specializată în lucrul cu tinerii, educaţie nonformală, învăţare interculturală, cercetarea 
politicilor de tineret şi promovează voluntariatului, mobilitătatea internaţională şi participarea 
tinerilor. 

Via mazzolari, 8 - 61122 Pesaro. Italy

email: info@vicolocorto.org  

web: www.vicolocorto.org 

blog: http://vicolocortini.wordpress.com/ 
facebook: https://it-it.facebook.com/pages/Vicolocorto/93355562833 

THE VIPS in ACTION PROJECT WERE:

Oficina da Juventude do Miratejo
Rua Adriano Correia de Oliveira, 8, 1º Miratejo
2855-227 Corroios
Tel: +351212275684 [Oficina da Juventude do Miratejo]

Mob: +351933778414 [Rato-ADCC]

Web: www.rato-adcc.pt
Facebook: https://www.facebook.com/ratoadcc

Asociatia Științifică și de Cercetare pentru Artă, Cultură și Programe Educaționale, EPEKA a 
fost fondată îm 2008. Suntem activi în domeniul cultural, artă, educație, tineret, voluntariat, 
economie și gestionăm de asemenea o companie de economie socială.

    Address: Združenje Epeka, Koroška 8 2000 Maribor, Slovenija
     E-mail: epeka@epeka.si
     http://epeka.si/
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ANGELUS SILESIUS HOUSE a fost fondată în Wroclaw, Polonia în 1993. Suntem o organizaţie 
educaţională pentru tineri care activează la nivel local şi internaţional. Misiunea organizaţiei 
o reprezintă dezvoltarea personală şi organizaţională în vederea susţinerii tinerilor în propriul 
proces de dezvoltare. Puteţi afla despre programele noastre pe pagina de facebook a 
organizaţiei: https://www.facebook.com/domspotkan?fref=ts 

CENTRUL DE VOLUNTARIAT REŞIŢA s-a dezvoltat printr-un parteneriat dintre asociaţii locale 
şi autorităţi publice din comunitate, devenind o organizaţie neguvernamentală care 
promovează voluntariatul ca metodă de educaţie nonformală şi de participare a tinerilor. 
Funcţionăm ca un intermediar între dorinţa oamenilor de a face ceva pentru comunitate şi 
nevoia organizaţiilor de a include voluntari în proiectele lor. În acelaşi timp susţinem 
creşterea capacităţii organizaţiilor locale de a furniza servicii comunităţii şi de a implica 
voluntari în proiectele lor, dezvoltând programe de voluntariat de calitate. Astfel, gestionăm 
resursele de voluntariat la nivelul comunităţii, dar, în acelaşi timp, ne iniţiem propriile 
proiecte şi susţinem iniţiativele voluntarilor. 

Telefax: +40 255 224033
E-mail: voluntariat_resita@yahoo.com    
Website: www.voluntariat-resita.ro
Facebook: https://www.facebook.com/centruldevoluntariat.resita
Address: 320100 Resita, Petru Maior nr.2 cam.220, Caras-Severin,    
Romania

PRO EUROPEAN NETWORK o organizaţie înregistrată în Bulgaria în 2007. Ea se concentrează 
pe implicarea tinerilor romi dar şi ne-romi într-un proces de învăţare care să îi sprijine în 
descoperirea potenţialului personal şi în implicarea în comunitate ca cetăţeni activi. 
Organizaţia are o serie de domenii de interes precum dialogul intercultural, incluziunea socială 
şi Drepturile Omului.   

Web: www.proeuropean.net
Facebook: www.facebook.com/penetwork 
E-mail: info@proeuropean.net 

De asemenea ne puteţi contacta pe: angelus@silesius.org.pl 
facebook: https://www.facebook.com/domspotkan?fref=ts  

E-mail: angelus@silesius.org.pl
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Acest proiect a fost finanţat cu sprijinul Comisiei 
Europene. Această publicaţie reflectă numai punctul de 
vedere al autorului şi Comisia nu este responsabilă pentru 
eventuala utilizare a informaţiilor pe care le conţine.



CONGRATULATIONS... YOU’VE MADE IT.

     HOW WAS IT?

KEEP VIPing!!!


